



您所在的位置: 首页 资讯 社科动态

## 三大目标获学界热议 杭州峰会将成今年最重要主场外交

2016-08-19 09:11:34 作者: 张君荣 来源: 中国社会科学网-中国社会科学报 浏览次数: 92 [网友评论 0 条](#)

8月15日,外交部举行的中外媒体吹风会透露,二十国集团(G20)领导人第十一次峰会将于9月4—5日在中国杭州举行。作为国际经济合作的主要论坛,此次峰会也将成为今年中国最重要的主场外交。各方将共同努力,实现三大目标:一是发挥G20引领作用,体现战略远见和雄心,为世界经济指明方向,发掘动力;二是加强国际经济合作,发扬同舟共济的伙伴精神,共同应对风险和挑战,发出团结、开放、包容、合作的强有力信号;三是创新机制建设,打造合作平台,为G20从危机应对向长效治理机制转型提供坚实保障。

### 向长效治理机制转化

2008年,在由美国次贷危机引发的全球金融危机背景下,G20峰会机制应运而生。当年11月,首届G20领导人金融市场和世界经济峰会在美国华盛顿举行。在近日由中国社会科学院世界经济与政治研究所、上海国际问题研究院、中国人民大学重阳金融研究院联合主办的G20智库论坛上,有学者表示,G20在发展,它不再是一个大国俱乐部,而是承担起全球责任。

中国人民大学副校长吴晓球认为,8年来,G20内部结构发生了一些重大变化,但这种变化并不意味着G20的作用下降。“实际上全球经济的不确定性,特别是下一轮经济长周期增长的动力在哪里是不确定的。全球金融市场的风险也没有消除。不能简单把G20理解为救火者,实际上G20不救火的时候更重要,因为我们需要日益协调全球的政策,以寻找全球经济的前景和动力。”

中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕认为,G20首脑会议是由危机驱动的,危机驱动的G20需要向长效治理机制转化。杭州峰会将是G20从危机驱动向长效治理机制转化过程中的一个重要里程碑。

上海外国语大学G20研究中心主任郭树勇认为,G20还承载了对于国际关系新范式的期待。“中国正积极参与全球治理改革与建设,在G20全球平台上,希望能够探索出新的国际关系范式。”

### 加强国际经济合作

当前,世界经济形势发生了新的变化,全球经济仍然面临很多挑战,经济复苏仍然比较缓慢,存在较大的不确定性。加强国际经济合作,成为此次杭州峰会的另一目标。

中方G20事务协调人、外交部副部长李保东认为:“今年G20在发展领域实现了两个‘第一次’:第一次将发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置,第一次围绕落实2030年可持续发展议程制定行动计划。在全球化时代,各国增长与发展的联动性突出。G20应树立全球利益共同体、命运共同体意识,建设开放型世界经济,合作应对挑战,合作实现共赢。”

### 相关文章

- [新时代人民美好生活的内涵与实现](#)
- [着力打造新时代社会治理的新格局](#)
- [把构建人类命运共同体理念落到实处](#)
- [全面领会把握十九大报告的精神内涵](#)
- [构建中国话语体系的力作——“中国梦·中国道”](#)
- [坚定不移将新时代改革进行到底\(深入学习贯彻\)](#)
- [专家解读习近平主席博鳌论坛开幕式主旨演讲](#)
- [《社会体制蓝皮书:中国社会体制改革报告No.6》](#)
- [以党的自我革命推动伟大社会革命](#)
- [创新和完善新时代中国特色宏观调控\(深入学习\)](#)

### 图片文章



这5年,高等教育展宏图 高校如何推进人才分类评价



厦门大学课题组在京发布中



中国人民大学习近平新时代

### 阅读排行

- [高校如何推进人才分类评价](#)
- [中国人民大学人文社科成果评价发布论坛召开...](#)
- [发挥好人才评价指挥棒作用——人社部相关负...](#)
- [这5年,高等教育展宏图](#)
- [教育系统热议习近平主席在十三届全国人大一...](#)
- [习近平新时代中国特色社会主义思想研讨会在举...](#)
- [《2017年国民经济和社会发展统计公报》解读](#)
- [全面加强高校法学教师队伍建设](#)
- [厦门大学课题组在京发布中国宏观经济预测分...](#)
- [思政课堂 点亮青年信仰——高校思政课教学质...](#)

### 阅读推荐

- [建言献策“四个全面”战略布局 中国大学智库论...](#)
- [把高校马克思主义理论学科建设成为马克思主义...](#)
- [高校智库建设座谈会发言摘要](#)
- [吴玉章人文社会科学终身成就奖获得者专题报道](#)
- [社会浮躁是学术不端的根源](#)
- [2011年中国教育研究前沿与热点问题年度报告](#)

有学者认为,将G20与现有国际机制对接,有助于实现推动全球治理、加强国际经济合作。“G20在经济治理方面拥有非常好的先机,我们有很多非常成功的例子。”上海国际问题研究院院长陈东晓说,在中国担任G20主席国期间,我们希望把联合国《2030可持续发展目标》日程主流化,把它作为最为主要的发展目标。

中国提出的“一带一路”建设成为学者共同认可的推进基础设施建设与经济合作的有效创新。“习近平主席就‘一带一路’倡议,提出了三个共同体的概念,命运共同体、责任共同体和利益共同体。我认为,这就是我们现在要建立的新型合作伙伴关系的一个基本思想。”全国人大常委会委员、外事委员会副主任委员,中国社会科学院蓝迪国际智库项目专家委员会主席赵白鸽说。

#### 发挥G20黏合剂作用

在澳大利亚国立大学克劳福德公共政策学院研究员亚当·瑞格看来,作为一个平等的国际性论坛,G20既体现主要发达国家的利益,也体现主要发展中国家的利益,这是其与国际货币基金组织的重要区别,而国际货币基金组织主要体现发达国家的利益。

如何促进G20在全球治理中的代表性?上海交通大学安泰经济与管理学院教授潘英丽建议,可以通过两个机制来提高G20的代表性:一是吸引地区组织的领导人作为G20论坛的观察员;二是提高G20议题的透明度,通过咨询机制,让G20更多地收集不同利益集团的诉求。

针对“G20在解决长期问题方面显得越来越不重要”的疑虑,学者希望,中国能够借由此次杭州峰会把G20的作用进行整合。在英国考文垂大学全球安全教授尼尔·伦威克看来,中国很大的一个贡献就是让G20开始关注可持续发展。“G20不仅仅是一个机制,而是把大家联系在一起的‘黏合剂’,这样大家必须对于政治、经济、金融等有一个共同的价值观才能凝聚在一起,这也体现在G20的一些具体活动当中。”

关键字: [G20杭州峰会](#) [中国发展](#)

[\[打印\]](#) [\[关闭\]](#) [\[返回顶部\]](#)

已有 0 位网友发表了看法

[查看评论](#)

我也来说两句!

[发表评论](#)

#### 友情链接

中华人民共和国教育部	全国哲学社会科学规划办	中国社会科学院	国家自然科学基金委员会	联合国教科文组织	中文社会科学引文索引
中国高校人文社会科学文献中心	中国人民大学	中国人民大学出版社	中国高校教材图书网	中国社会科学报在线	中国人民大学学术期刊社

[网站首页](#) | [关于我们](#) | [联系方式](#) | [广告服务](#) | [招聘信息](#) | [征稿启事](#) | [版权声明](#) | [网站地图](#)

版权所有: 中国高校人文社会科学信息网 京ICP证130369号 新出网证(京)字029号 京公网安备11010802020729号 站长统计

生态社会主义思潮综述

“2012中国经济发展与改革”研讨暨《中国经济…

搭建国际文化交流平台引领中国先进文化建设实践

王锡锌:通过参与式治理促进根本政治制度的生…